

2022 年证券期货业标准化工作总结

2022 年，证标委在中国证监会领导下，在各委员单位和专业工作组支持配合下，以“促进资本市场健康发展”为使命，致力于建设“知标准、学标准、用标准”的标准化工作生态，加强标准化顶层设计，健全新型标准体系，优化标准管理机制，创新宣传推广模式，强化检测认证效能，推进标准国际化进程，提升标准管理信息化水平，各项工作取得积极成效。具体如下。

一、科学谋划，顶层规划设计日臻完善

贯彻落实《国家标准化发展纲要》有关要求，以《证券期货业科技发展“十四五”规划》为指导，组织 14 个专业工作组制定所在领域标准规划，经过深入调研、征求意见、审议论证等环节，提出未来三年发展目标和重点工作任务。目前，通用基础、数据标准、期货业务、信息披露、技术管理、信息交换、证券业务、金融科技、检测认证等 9 个领域标准规划已正式发布，2 个领域的规划进入发布阶段。各领域标准规划将成为下一阶段开展行业标准化工作的行动指南。

二、全面发力，标准体系建设成果丰硕

为实现政府主导标准与市场自主制定标准并重发展，在**国家标准建设方面**，加快推进行业数据安全风险防控等 5 项国家标准研制，组织开展数据交换编解码协议等 2 项行业标准向国家标准转化，证券期货领域国家标准供给有所增强。在**行业标准建设方面**，强化标准进度管理，针对 45 项在建行业标准，定期召开进展沟通会，互通信息，了解标准进展情况的同时，解决起草过程中出现的问题；加快重点标准研制，集中深交所、上交所、北交所等行业优势资源，合力推进上市公司公告电子化规范等行业标准，满足行业发展需要。截至目前，本年度发布行业标准 11 项，处于发布阶段的标准 6 项。在**团体标准建设方面**，协助证券业、期货业、基金业 3 家行业协会制定并发布团体标准管理办法，有效促进了证券期货业团体标准规范发展。在**企业标准建设方面**，充分调动行业协会积极性，共同谋划 2022 年企业标准领跑者重点领域，鼓励市场机构参与活动，证券期货市场主体创新活力得到有效激发。

三、凝聚共识，标准管理机制日趋完善

标准周期管理日趋完善，工作运行机制不断优化，行业参与标准化工作的积极性得到有效激发。在**课题机制建立方面**，以《行业标准研究课题管理办法》为制度基础组织编制《2022 年证券期货业标准研究课题选题指南》，首次组织标准研究课题申报，行业机构积极响应，收到申报课题 193 项，

经专家评审正式立项 83 项。目前，各课题承担单位按计划有序开展研究，积极推动课题研究成果转化。在评估机制建立方面，深入调研和广泛征求行业意见，试点开展《资产管理产品介绍要素 第 2 部分：证券期货资产管理计划及相关产品》标准实施效果评估活动，行业 51 家证券公司申报，通过形式核查、专家评审把关等环节，形成 9 家示范单位、38 家合格单位和 4 家未通过的评估建议。在量化评价机制方面，首次开展行业标准化工作量化评价，发布《证券期货业标准化工作量化评价工作方案》，制定了标准规划、课题研究、标准研制、宣传推广等各方面标准化工作量化评价指标，对相关各方参与行业标准化工作的情况进行登记和量化，评价结果将作为行业评优评先等活动的重要依据。

四、守正创新，标准宣传活动成效显著

为更好地展示标准化工作价值，通过多视角、多形式开展标准交流宣传，努力打造并形成“一网、一号、一走进”的新宣传矩阵，一是在持续完善资本市场标准网基础上，顺应移动互联网时代发展趋势，开通“资本市场标准化”微信公众号，及时发布标准化工作最新动态和工作成果，成为行业标准化工作信息传递的“新窗口”。二是策划“走进标准”系列活动，组织开展 9 期不同主题宣讲，邀请证标委专业工作组首席专家、行业标准牵头单位、2021 年企业标准“领跑者”上榜单位等代表，汇聚各方智慧、分享实践经验，线上

总观看量超过 3000 人次，获得良好的行业反响。三是组织已发布标准牵头单位录制 11 项标准解读视频并在资本市场标准网公开，直观展示了标准化工作成果，标准宣贯效果得到有效提升。

五、精心部署，检测认证工作稳妥推进

按照科技监管局工作部署，中证技术、大商所飞泰协助科技监管局建立了行业标准检测认证工作机制，旨在“以认证促应用、以认证促安全、以认证促发展”。一是中证技术正式发布行业第一个认证实施规则《证券期货业移动互联网应用程序（APP）认证实施规则》并向认监委报备，认证业务平台上线试运行，支持认证业务在线申请受理。二是开展行业 App 安全认证业务试点并颁发首批行业 App 安全认证证书，面向行业经营机构推广 App 安全认证业务，通过检测认证技术手段促进行业机构安全合规水平提升。三是扩充行业检测资源，中证技术扩充合作检测机构，可以提供行业 App 安全检测服务的检测机构包括大商所飞泰、中电科 15 所、国金认证、公安部一所、上测等 5 家检测机构。四是开拓研发行业 App 适老认证新业务领域，助力解决行业“数字鸿沟”问题。五是培养行业认证人员队伍，中证技术已在 CCAA 注册 5 名正式产品认证检查员和 3 名实习产品认证检查员。

六、内外联动，标准国际化工作深入开展

组织上交所专家首次直接参与国际标准制定工作，《轻

量级实时 STEP 消息传输协议》行业标准作为 ISO 3531:2022《金融服务 金融信息交换会话层》国际系列标准的第二部分，于 2022 年 4 月经国际标准化组织（ISO）批准正式发布，这是证券期货业优秀标准实现“走出去”的重要一步。同时，证标委组织多名行业专家参与 ISO 和国家编码机构协会（ANNA）国际工作组工作，跟踪金融工具短名（CFI）等国际标准制修订情况，研究国际证券识别编码（ISIN）等编码分配规则，加快 CFI 国际标准采标转化，推动我国标准化工作与国际接轨。

七、提质增效，信息化管理水平稳步提升

为进一步完善资本市场标准网建设，充分发挥网站在标准公开、信息发布、对外宣传和业务处理等方面的作用，实现了行业标准电子化公开，及时发布标准研制阶段性工作动态，广泛宣传行业数字化转型等宣传活动，由 17 家行业机构供稿形成 3 期《标准研究》。同时，编码中心认真履行 ISIN 编码在中国的管理职能，本年度共分配 ISIN 编码 35,723 个、证券投资基金编码 2,543 个、证券投资基金参与方编码 12 个、非公募产品编码码段累计 78.2 万个，并配合证监会为基金投顾业务分配基金投资顾问业务编码 58 个，保障了行业编码的使用需求。按照证监会工作部署，目前探索开展全球法人机构识别编码本地系统（LOU）验证代理工作。